Використання інноваційних технологій на уроках української мови та літератури.

Тема: Важливість знань про історичне минуле нашого народу  в житті  людини. Твір про справжні життєві цінності.За твором Зірки Мензатюк « Таємниця козацької шаблі».
Мета: допомогти учням усвідомити ідейно-художній зміст твору, визначити тему його тему та ідею, розвивати навички виразного читання,переказу твору, його аналізу щодо використання у ньому жанрів усної народної творчості (прислів’їв та приказок), поєднання минулого і сучасного, ролі фантастичних елементів; розвивати творчу уяву, самостійне мислення, виховувати усвідомлення важливості збереження історичної пам‘яті народу.
Тип уроку: комбінований                                                                         

 Обладнання :  мультимедійний проектор, портрет письменниці, книга «Таємниця козацької шаблі», роздатковий матеріал, тлумачний словник.
Хід уроку

І.Організаційний момент

ІІ. Мотивація навчальної діяльності 

1. Актуалізація опорних знань учнів
 Бесіда за біографією письменниці відбувається у формі «Літературного пінг-понгу». Вчитель кидає м’яч учню і задає питання, учень дає ґрунтовну відповідь і повертає м’яч учителю.
- Де і коли народилась письменниця? ( народилася 21 жовтня 1954 року в селі Мамаївцях Кіцманського району Чернівецької області,в Україні.)
- Чому родина письменниці відрізнялась від інших родин?

- За що постраждали батько та дід письмі?
- Коли письменниця почала писати твори?( коли вчилася у другому класі)

- В якому вищому навчальному закладі після закінчення школи навчається письменниця і на якому факультеті?( на факультеті журналістики Львівського університету імені Івана Франка.)
-Ким працює письменниця після закінчення університета? ( працювала кореспондентом газети «Радянська Україна»)

- Чому письменниця залишила роботу?.( скоро стала відчувати, що пише не про те, не так, як хоче)

- Чим надалі займається письменниця?( присвятила себе творчості для дітей)

-Як називалась перша книжка письменниці, яку випускає видавництво «Веселка»?( «Тисяча парасольок»)

-Які ще книжки письменниці ви знаєте («Таємниця козацької шаблі» і «Казочки-куцохвостики». «Катрусині скарби», «Як до жабок говорити», «Макове князювання»

ІІІ.Повідомлення теми та мети уроку 
І\/ Опрацювання навчального матеріалу

1.Учитель
 Сьогодні на уроці ми будемо говорити про вічні цінності українського народу, спробуємо зазирнути у далеке минуле нашого народу –  і славне козацтво, і подвиги під Берестечком, Крутами, на Жовтих Водах. Допоможе нам це зробити, звичайно, пригодницька повість «Таємниця козацької шаблі». 
Нам відомо, що без минулого нема майбутнього. Над цим висловом нам треба задуматись.  Ми повинні усвідомити і доказати іншим, що ми повинні знати історію свого народу, повинні знати звичаї, видатних людей, а найвагоміше, що ми повинні знати, – це рідну українську мову.
Читаючи твір, ви помітили, що авторка майстерно вводить прислів’я та приказки, картини минулого переплітаються з реальністю.
2.Бесіда

· Скажіть, а чому твір названо саме так?
· 1 Асоціативний кущ «Шабля» 
· Які асоціації викликає у вас слово «шабля»? Запишіть їх методом ґронування. 
( орієнтовна схема)
Шабля- козаки, кров, музей, битва, мужність, скарб


3.Учнівське повідомлення про козацьку шаблю. 
(На мультимедійному проекторі - зображення шаблі)
ШАБЛЯ – різновид холодної зброї. Вона має клинок ( довжиною більше 100 см) , хрестовину (гарду) та руків’я. Клинок шаблі викривлений, з лезом на вигнутому боці та обухом на увігнутому, має вістря та хвостову частину для кріплення руків’я. Зразки шабель, які ми бачимо, вказують, що козацькі шаблі були доволі тонкі та легкі, ручку мали оздоблену, піхви прикрашені різьбою. 

Отримати шаблю справжній січовик міг лише двома шляхами – у спадок від батька чи діда або  здобути в бою. 

Окремо треба наголосити на особливому значенні шаблі для козака-лицаря. У козацькому середовищі ставилися до шаблі як символу військової звитяги. Козаки повсякчас удосконалювали свою техніку шабельного бою.

Шабля завжди посідала визначне місце у свідомості українців, асоціюючись у першу чергу з козаком – захисником Вітчизни. Оспівана великим Кобзарем як невід’ємний супутник українського лицаря, шабля фігурує у величезній кількості українських народних дум, поезій, прислів’їв та приказок:
Шабля – це зброя,

Шабля – це правда,

Шабля козацька – це сила і влада!
· А чи знаєте ви прислів’я про шаблю?

Учні зачитують знайдені прислів’я .

· Береженого бог береже, а козака шабля стереже.

· Дай Боже воювати і шабель не виймати.

· Кінь, шаблюка, вітер в полі – і ніхто не здолає козацької волі!

· Козаку лучче проміняти шаблю на веретено, ніж напасти вдвох на одного. 

· В бою козак себе славить не на язиці пилюкою, а конем та шаблюкою.

-Давайте пригадаємо, які картин из минулого бачила Наталочка? Зачитайте їх.
На мультимедійному проекторі з’являються картини козацької битви.
4Робота над змістом повісті.
1).Бесіда:
· Яка ж таємниця пов’язана з козацькою шаблею у повісті?

· Що дізналися Руснаки про старовинну реліквію  від привида?

· Де вирішили шукати шаблю в першу чергу? Чому?

· У який день сім’я Руснаків потрапила у Берестечко?

· З ким познайомилася Наталка у Берестечку?

· Що ви знаєте про пластунів?

· Які видіння бачить дівчина? Навіщо письменниця уводить до повісті картини бою?

· Що вас найбільше вразило у оповідях про битву під Берестечком?

· Де ж було знайдено старовинну шаблю? 

· Хто допомагав сімейству Руснаків, а хто заважав? Як саме?

· Чи хотіли б ви бути учасниками таких пригод, які пережили наші герої? Яких саме?

·  А яких пригод ви б хотіли уникнути?

2). Виразне читання учнями уривків, де змальовано останній бій козаків  (ст. 76-77 від слів «Їх стояло три сотні...» до «Лицарська смерть козакові дорожча»; ст. 78-79 від слів «Бій на острові довершувався» до «Знову гомонів святковий майдан...»)
3). «Мікрофон»
            -Якими постають козаки з цих уривків? 
-Яка риса була визначальною, найважливішою для справжнього козака? 
-А як ви думаєте, для чого письменниця вводить у текст  картини саме цих історичних подій ? 
- Скажіть будь ласка, скільки  історичних пам’яток згадується у творі і які ?
 ( у повісті згадується сім історичних пам'яток України: Тараканівський форт під Дубно, замок у Дубні, замок-палац у Підгірці, Олеський замок, фортеця у Кам'янці-Подільському, Хотинська фортеця та Козацькі Могили у Берестечку).
Домашнім завданням для вас було з’ясувати в яких областях України розташовані згадані у творі фортеці

Гра «Географічне лото»

4).Гра «Географічне лото».На мультимедійному пректорі зображення Тараканівського форту, Олеського замку, Хотинської фортеці,фортеці у Кам’янець –Подольську
Завдання: скласти лото у такій послідовності: назва фортеці, художній опис, область, у якій розташована ця фортеця. Учням роздаються розрізані картки.
	Назва фортеці
	Художній опис
	Область

	Хотинська фортеця
	Фортеця стояла не на горі, а нижче, на пагорбі над водою. Напрочуд ошатна, струнка фортеця: вежі, мов панни в дахах-капелюшках, між ними високі акуратні зубчасті мури. Руснаки узори, викладені червоною цеглою на світлих стінах. Фортеця мов у вишиванці.
	Чернівецька область

	Замок у Дубно
	Замок стояв у самісінькому центрі, доглянутий і напрочуд мирний. Його оточував широкий рів, по дну якого вилася мальовнича стежка; над ровом височіли сиві мури, увінчані дерезою, мов густими зеленими чубами; над в'їзною брамою красувався старовинний герб, а під її склепінням тулилися численні ластів'ячі гнізда.
	Рівненська область

	Фортеця у Кам'янці-Подільському
	Вони зайшли повечеряти  в ресторанчик коло Турецького мосту. Фортеця видніла звідси, як на долоні, - грандіозна, незборима твердиня, справді горішок над горішками. Її вежі стриміли, мов стрункі гордовиті панни.
	Хмельницька область


 Після цього завдання мені здалося, що ми повернулися з цих місць і побачили 

усю красу та велич цих дивовижних пам'яток історії козацтва.

· А про яке місто говорить мати Наталки на початку повісті: «Кожен порядний українець має побувати в …» (Берестечку).

· Чому це так важливо? Що ви дізналися про це місце зі сторінок повісті? (учні відповідають).
·  Історична довідка (розповідь учителя супроводжується слайд-шоу фотографій заповідника Козацькі могили).
Поблизу села Пляшева збереглося місце знаменитої драматичної битви загонів Богдана Хмельницького з польськими військами. В розпал бою, коли козацьке військо вже починало перемагати, підкуплений поляками Кримський хан Іслам Гірей ІІІ зрадив Богдана і, забравши його самого в полон, втік з поля бою. Козацьке військо лишилося без керівництва. На екстренній раді полковники вирішили припинити бій і відступати через болота.Для прикриття відходу основних частин було залишено кілька невеликих загонів. Очевидець бою француз П'єр Шевальє так описував завершення цієї битви: "В одному місці серед болота скупчилося триста козаків і хоробро боронилися проти великого числа атакуючих, які натискали на них звідусіль. Повністю оточені, вони загинули. Залишився один, який боровся протягом трьох годин проти всього війська польського." 
Зараз і не відразу скажеш, що історико-архітектурний музей "Поле Берестечківської битви" знаходиться на острові, що називається Журавлиха. Навколо рівнина, поля та лісок вдалині. За легендою, назва озера виникла з поєднання слів "жура" і "лихо", бо після битви це місце було у буквальному розумінні вкрите кістьми загиблих.  На території музею стоїть дерев'яна Михайлівська церква з с.Острів (перенесена у 1914р.), збудована ще до битви. Є легенда, що саме тут напередодні січі молився за перемогу гетьман. Перед іконостасом - сходи під землю. Підземний хід веде до саркофагу із рештками козаків. Тут створено велетенську гробівницю, вщерть заповнену людськими кістками. Через прозорі віконця видно прострілені та порубані черепи, зламані кості. Моторошно. Зараз неможливо з'ясувати, де останки польських гусарів, а де запорожців. Смерть зрівняла усіх. Раніше ці рештки валялися на острові просто під ногами, сюди ж приносили їх мешканці навколишніх сіл. Є переказ про бездомну набожну жінку Тетяну, яка сто років тому жила у цих краях, просила милостиню та блукала навколишніми полями, збираючи козацькі кістки. У саркофазі - мізерна частина жертв, більшість кісток навіки похована болотами
Випереджувальне завдання

Під час читання в текті зустрічались не звичайні для вас слова історизми та застарілі слова, вам вдома потрібно було з’ясувати їх значення
.

 5).Гра «Що означає слово?».
(Під час з’ясування значення слів, на проекторі виникають пояснювальні предмети.)
Завдання: поясніть лексичне значення таких історизмів, застарілих слів, що зустрічаються у тексті повісті З. Мензатюк «Таємниця козацької шаблі», або за поданим лексичним значенням вгадайте слово.

Булава, корогва, отаман, жупан, шляхта, литаври, кольчуга, гетьман, старшина.

Відповіді:

Булава-палиця з кулястим потовщенням на кінці, яка була знаком гетьманської влади(в Україні і Польщі).

Корогва(хоругва)- прикріплене до довгого держала полотнище із зображенням святих, що несуть під час хресного ходу.

Отаман – головний керівник козацького війська.

Жупан – старовинний верхній чоловічий одяг, оздоблений позументами та хутром – показник належності до польської шляхти і заможного козацтва. 

Шляхта – дрібне дворянство колишньої феодальної Польщі.

Литаври – ударний мембранний музичний інструмент у вигляді півкулі на підставках, отвір якої затягнений шкірою, різновид барабана.

Кольчуга – частина старовинного захисного військового спорядження у вигляді сорочки з металевих кілець.

Гетьман – виборний ватажок козацького війська Запорізької Січі. 
Старшина – офіцерський чин у козацьких військах, що відповідав чинові підполковника.  

6).Гра   «Народні вислови у творі»

Завдання: знайти і зачитати народні вислови, вжиті у творі, пояснити їх значення..

Багата й колоритна мова твору, чого варті народні вислови: “шелеп щастя в хату,” “вперта коза вовку користь,” “обіцянка цяцянка лиш дурному на втіху,” “засяяла, як нова копійка,” “по хлопцеві видно, що там пихи на три штрихи”

V. Узагальнення вивченого
1.Слово вчителя
Герої повісті шукали втрачену шаблю-реліквію, цінну річ, але вони і не підозрювали, що вже мали певні багатства: гордість за своїх предків, пошану до історичного минулого, любов до України. 

· Як одним словом ми можемо назвати таких людей?

· Кого з героїв повісті можемо віднести до патріотів? Чому?

2.«Незакінчене речення»  (Продовжити речення «Патріот – це той, хто...») 

· А хто протистоїть патріотам? Чому?

·    Хто зможе продовжити речення: «Я – патріот України, тому що...»?

VІ .Підсумок уроку.

· Що символізує  шабля у повісті? Чому саме їй присвячені детективні пригоди героїв? 

·  Чи потрібно було її рятувати? Навіщо?

· Що нам, українцям, треба берегти і захищати? 

·  Що було для вас цікавим на цьому уроці? 

· Що він допоміг зрозуміти? Які думки і почуття він у вас викликав?

· Які висновки для себе ви зробили після уроку?

VІІ. Домашнє завдання
 Підготуватися до опису героїв повісті, знайти цитати , які характеризують певні риси характеру героїв.
Індивідуально:
1. Скласти акровірш «Шабля».

2.Скласти сенкан «Козак».
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